Laboratorijske vaje iz fizike za 3. letnik 2017/2018

3. vaja: Nitno nihalo

Nalogi:

» Dolocite s pomoc¢jo matemati¢nega nihala teZznostni pospesek.
» Ugotovite, kako je nihajni ¢as matemati¢nega nihala odvisen od dolzine nitke.

Pojasnilo:

Tezno nihalo naredimo tako, da poljubno telo
obesimo na vodoravno os tako, da lahko niha.
NajpreprostejSe tezno nihalo je matemati¢no
(nitno) nihalo. Toc¢kasto telo z maso m je z vrvico |
dolzine | pritrjeno na stojalo (strop).

V ravnovesni legi je vrvica navpic¢na in kroglica A F_'
miruje v najnizji legi. Sila v vrvici Fy je nasprotno — . Y
enaka teZi kroglice F. Fv A E .,
Brz ko kroglico z nitko izmaknemo iz ravnovesne me@ - Fq
lege za kot ¢, se pojavi rezultanta F teze in sile Fq

vrvice, ki vlece kroglico nazaj k ravnovesni legi. \ 4

Teza obeSenega telesa je torej tu sila, ki omogoca

nihanje. Zato se nihalo te vrste imenuje tezno Slika 1: Sile na matemati¢no
nihalo. (nitno) nihalo.

Pospesek in rezultantna sila nista premo sorazmerna z odmikom matemati¢nega
(teZznega) nihala tako, da nihanje nitnega nihala ni harmoni¢no. Postane pa tako, e je
kotni zasuk vrvice ¢ dovolj majhen.

PripomocKi:

e Vrvica, e stojalo, e  Stoparica.
e  kroglica, e merilo,

V razmislek:

e  Katere lastnosti ima graf dveh premo sorazmernih koli¢in?
e  Kako nariSemo graf, Ce tocke ne leZijo na premici?

Navodila za vaje so na spletni strani Sole: www.gimnazija-brezice.si



